

一年中每千人就有五名选择放手

——离婚率一路走高的背后



婚姻结构面临冲击

民政部近日发布的2014年社会服务发展统计公报显示，去年依法办理离婚363.7万对，比上年增长3.9%。从过去的谈离婚沉重，到如今“离婚没啥大不了”，人们的婚姻观仿佛正经历着前所未有的改变。

记者梳理近年来民政部公布的数据发现，从2002年开始，国人离婚率就一路走高。2002年，我国粗离婚率仅有0.90‰，2003年达到1.05‰，到2010年突破2‰，2014年粗离婚率已经高达2.7‰，是2002年数据的三倍。

离婚率走高的态势从各地民政部门公布的离婚数据中同样可以得到佐证。2014年上海办理离婚登记53244对，这意味着每天都有超过140对夫妻劳燕分飞，其中办理离婚登记的人群中，超过七成在30岁至40岁之间，近95%的离婚原因是感情不和或破裂、性格不合；江苏有178899对夫妻在2014年离婚，即每3分钟就有一对夫妻各奔东西；重庆市近年来当年离婚对数与结婚对数之比一直保持在1:3……

中国婚姻家庭工作联合会发布的《中国人婚姻家庭安全报告》指出，仅从离婚统计数字来看，其攀升速度令人震惊，从1979年到2012年，全国当年离婚对数与结婚对数之比已从4.7%上升到23.4%，其中，北京、天津、广州等大城市的这一比例已接近或超过30%。

中国婚姻家庭研究会专家委员会副主任陈一筠说，国人的婚姻观念三十多年来发生了很大的变化，原本稳定的家庭婚姻结构正在面临前所未有的冲击。

婚姻为什么如此脆弱

在专家看来，造成婚姻不稳定的原因是多方面的：观念变化、立法变化、责任心弱化、社交媒体和明星效应等都成为离婚潮之因。

观念变化助“离婚脱敏”

近年来，国人观念发生巨大变化，离婚已经不再是一个敏感词，让生活在不幸福婚姻中的人们，尤其是女性有了结束一段婚姻的勇气。一些专家认为，现在越来越多的女性出于对生活质量和幸福感的追求，能主动提出离婚，走出不幸福的“围城”，这是值得肯定的。

立法改变致离婚成本降低

一位律师告诉记者，随着婚姻法相关司法解释的出台，经济上强势的一方在离婚中财产受到的损失大幅度变小，弱势的一方主张权益的难度变大，部分人群还出现了多次离婚现象。

责任心变淡和新时尚令婚姻脆弱

婚恋问题心理咨询师明丽说，80后90后中的独生子女较多，

在婚姻生活中也表现得比较“任性”，习惯于以自我为中心，缺乏夫妻双方所必需的包容和忍耐，一点琐事的争端就有可能导致离婚。

缺乏责任心使得婚姻在面临各种诱惑时往往难以抵御。陈一筠说，陌陌、微信一类应用程序，特别是“摇一摇”、自动定位等功能的增加，成了坊间俗称的“出轨利器”，冲击了一些原本就已脆弱的婚姻关系。

明星效应剥夺婚姻神圣感

越来越多的明星婚姻中以前不为人知的一面被展示在公众面前。舒心说，从小看着明星分分合合成长起来的90后青年，很多人都看到了聚光灯下“完美婚姻”的破裂，婚姻对他们来说缺少神圣感。

值得一提的是，近年来离婚率升高的背后，还有不少假离婚现象。围绕着房产、子女读书乃至供暖费，不少居民加入了“假离婚”的队伍中。

不轻言放弃 不要说说而已

复旦大学顾晓鸣教授说，婚姻是人生最美好的事情之一，婚姻的维系首先需要夫妻双方端正态度，增强责任心，包容对方的不完美，倡导慎重对待婚姻的态度。

专家指出，要打好“婚姻保卫战”，仅仅依靠当事双方远远不够，政府部门、社会组织、法律系统等都需要有所行动。

同时，社会大环境也需要有所改变。在婚姻“触礁”时，曾经发挥了重要作用的居委会调节要跟上人口流动性增加的新形势，社会化、专业化的婚姻咨询机构也要分流其中一部分的咨询和疏解功能。在婚姻破裂边缘，可借鉴国外设立冷静期的经验，试点推行预约离婚制度。

(据新华社电)